



何以報母恩

文／癌症資源中心 心理腫瘤個案管理師 鄭婉云

有時候，心理腫瘤個案管理師會介入處理病人親子溝通的問題。有一次，專科護理師請我幫忙協調某住院患者與母親衝突事件，我先了解其基本資料，並探詢醫師及專科護理師的治療方向，雖然掌握度不高，但至少心裡有個底。

無奈的兒子，覺得母親不相信他

來到這名病人床邊，我先介紹我的職稱及來意。剛開始，他母親不在，所以我先跟他溝通，問他是否願意跟我談談。他說：「好！」

我問：「你知道今天我會來看你嗎？」

他說：「有接到通知，麻煩妳了，抱歉！」

我問：「是發生什麼事使你昨晚都不吃醫院的伙食，又跟媽媽吵架了？」我從我已接收到的訊息開始談起。

他說：「我不要用醫院粉紅色的餐具，但是媽媽卻說我在裝，說沒這回事…」

我問：「怎麼說？」

他說：「第二次世界大戰很多婦女都被捉去當慰安婦，她們在餵奶，我看了圖片十分恐慌，很不舒服」。

我問：「這跟餐具有什麼關係？」

他說：「我做骨髓穿刺的時候很痛，讓我想到慰安婦的痛，那個痛跟骨髓痛相似。剛好用餐時間到了，是粉紅色的餐具，所以我就將它與痛產生聯想。」

我再問：「還有什麼想跟我說嗎？」

他說：「請妳告訴我媽，我不是裝的！」

我問：「要如何幫你呢？如果不用粉紅色的餐具就可以解決你們母子的關係？」

他說：「對！但媽媽不相信我！」。

其實，這時候他母親早就在窗簾後偷聽了，但是我故意不拆穿。

無助的母親，只怨自己行動不便

我跟他達成共識，離去時，他母親在門口。她是小兒麻痺患者，主要的經濟來源是資源回收，走路一跛一跛，我怕她跌倒，攙扶她到會議室。我先從她的想法切入，她說：「別人都可以吃，為什麼他不吃？」

她為了治療兒子的病，以醫院為家，只帶兩件衣服替換。她說：「為了醫治兒子的病，我從桃園來到你們醫院，無親無故，人生地不熟。如果我雙腳正常，別說是別種顏色的餐具了，要我到哪裡幫他買什麼，怎麼會做不到？」她因為不能滿足兒子的需求而悲傷、哭泣。

我看著這位無助的母親，腦海中響起「奉獻」這首歌：「長路奉獻給遠方，玫瑰奉獻給愛情，我拿什麼奉獻給你？我的愛人。白雲奉獻給草場，江河奉獻給海洋，

我拿什麼奉獻給你？我的朋友。我拿什麼奉獻給你，我不停的問，我不停的找，不停的想。白鴿奉獻給藍天，星光奉獻給長夜，我拿什麼奉獻給你？我的小孩……」。

我和她談了30分鐘，她一臉的無奈及無所適從，於是我問她：「過去的創傷，真偽已不可考，那我們改變用餐的餐具好嗎？」她點頭。

母恩在我心，卻怕今生無以為報

接下來，我又與這名病人溝通，問他如果換個餐具會不會再排斥吃飯？他說不會。隔天我特地去探望他，果真換了餐具，吃的問題就解決了。當時，他下床想如廁，因雙腳無力，根本站不住，他母親剛好去裝開水，不在旁邊，見到這一幕，我差點哭出來，連忙衝過去幫他扶住臀部，讓他坐好。

趁著這個機會，我告訴他：「你媽媽是最疼愛你的，若不是她行動不便，你要吃什麼，她都會去買。」他什麼也沒說，只是眼角泛著淚光，不久，眼淚終究滴了下來。

他說：「我知道她的辛苦，但是現在這樣的我，無以為報。」我沉默了，時間在瞬間彷彿凍結住。我拍拍他的肩膀，以他過去對母親心意的了解，我相信他的心中已有答案。☺

